

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO, 4.463 :: Fuentes, 4. :: APARTADO, 637 ::

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## Eunucos Bárbaros y pillos

Ha dicho recientemente un político monárquico que España sólo tiene las apariencias de país constitucional. El juicio carece de novedad, pero no de exactitud.

En nuestro país la Constitución parece haber sido escrita para darse el gusto de mofarse de ella, de atropellarla.

Proclama la Constitución la soberanía del pueblo. El pueblo es el soberano. ¡Si, si, soberano! Ya vemos cómo la taifa gubernamental respeta su voluntad.

Desde 1909, en cuanto sonó el primer tiro en Melilla, y aun antes, viene expresando el pueblo su odio a la guerra.

En todas las ocasiones y en todos los tonos dice y repite que no quiere conquistar en África; que prefiere conquistar la propia Península, así inhabitada y casi inultivada, y a la vez mediatizada por más de 5.000 millones de pesetas de los capitalistas extranjeros. Los gobernantes—los que cobran pingües sueldos por servir a la Nación—presiden en absoluto de la voluntad del pueblo. La guerra continúa.

Hoy, a los cuatro años de iniciada la protesta, tenemos en Marruecos 80.000 soldados, más que nunca hubo. La soberanía del pueblo consignada en la Constitución escrita es una falsedad, nadie la respeta.

Dice la Constitución que las fuerzas militares habrán de ser fijadas por las Cortes. El Poder ejecutivo preside de la ley fundamental del Estado, se arroga facultades del Parlamento y llama a los reclutas a filas. Se advierte al Gobierno que su conducta es ilegal, y el Gobierno responde que si alguno dice a los reclutas que no están obligados a obedecer semejante orden aplicará los artículos del Código que castigan la sedición.

En cambio se olvida de que ese mismo Código dispone que cuando los ministros proceden anticonstitucionalmente se les quite el sueldo y se les vista con el traje de presidiario.

Establece la Constitución la libertad de conciencia y la tolerancia religiosa. Y el coronel Labrador es condenado por no concurrir a una misa del Espíritu Santo.

Y el compañero Turiel purga en la cárcel el enorme delito de leer en un misel cierto artículo, no denunciado, de Leopoldo Bejarano.

Y nuestro correligionario el concejal socialista de Palencia, compañero Zarzosa, paga con una dura condena el haber gritado ¡Abajo la guerra!

Y el periodista Vidal y Planas ingresa en la cárcel por una frase inocente deslizada en un artículo veraz y justo. Frente a tales hechos, ¿dónde está la libertad de pensamiento encarnado en la Constitución? ¿Dónde la tolerancia religiosa? En ninguna parte. Aquí no hay derechos constitucionales ni nada que se lo parezca; lo único que existe, lo que prevalece, es la más desenfrenada arbitrariedad, una tiranía manea, ajenuada y militarista que vive al amparo de la cobardía moral de los unos y de la corrupción de los otros.

Nación donde se hace lo que en España se está haciendo no es un país constitucional, no puede dar la sensación de Estado europeo: da la sensación de un país de bárbaros.

Y no somos bárbaros los españoles. Somos un país de eunucos, gobernado por bárbaros y por pillos.

Francisco el sistema de inscribirse en las Comandancias marítimas para burlar el servicio militar, se pone en juego otro «truco» para no ser incluido en el sorteo de soldados para África.

Se pagan las 500 pesetas del primer plazo de la cuota... y ya no pasa nada. Invencciones del patriotismo.

## Grandes temporales

(POR TELÉGRAFO)  
Un pueblo cubierto por el mar.  
Berlín 11.—Comunican de Königsberg que el Báltico ha roto por tres puntos la lengua de tierra que lo separa del lago Bakon, cuyo nivel ha subido rápidamente, sumergiendo al pueblecito de Dankefort, del que sólo se ven dos o tres tejados.

Ignórase la suerte de sus habitantes, en cuyo auxilio se han enviado fuerzas.—Otro Braun.

Victimas del frío.—Fiebles sepultados por la nieve.  
Berlín 11.—Dicen de San Petersburgo que una violenta tempestad de nieve se ha desencadenado sobre la Rusia central. Ciento cincuenta personas han muerto de frío, y numerosos pueblos están incomunicados y totalmente sepultados algunos.

Los daños son incalculables, y el frío, horroroso, sigue en aumento. Las tropas prestan auxilio en toda la región.—C.

## Inundaciones.

Paris 11.—Dicen de Bruselas que son espantosas las inundaciones en las provincias de Lieja y Namur.

Los daños alcanzan las proporciones de una verdadera catástrofe, calculándose en varios millones de francos los perjuicios materiales.

Varias aldeas están completamente inundadas, llegando el agua en algunas a la altura de los primeros pisos.

La carretera de Verviers a Lieja y la línea férrea de Maestrich a Lieja están también inundadas. Multitud de puentes han sido arrastrados por las aguas, é innumerables fábricas se han tenido que cerrar.—C.

## La situación en Méjico

(POR TELÉGRAFO)  
Los revolucionarios se apoderan de Ojinaga.

Londres 11.—Dicen de Nueva York que los revolucionarios mejicanos han entrado en Ojinaga, después de haber sido evacuada la plaza por los federales.

El comandante en jefe de las fuerzas del Gobierno, Moncaea, cruzó el río que señala la frontera norteamericana y se entregó a un oficial yanqui.

Ignórase la suerte de los soldados federales que intentaron también atravesar la frontera aprovechando la oscuridad de la noche.

Antes de que los constitucionales entren en la ciudad fué ésta abandonada para evitar las matanzas de costumbre.

Con la ocupación de Ojinaga se han hecho dueños los revolucionarios de todo el Norte de Méjico.—Bernard Murdock.

## Véase en cuarta plana el anuncio de la Mutualidad Obrera.

## Ante las próximas elecciones

(POR TELÉGRAFO)  
Barcelona 11.—Convocada por el Comité de la Agrupación Socialista de Barcelona se celebrará esta noche una asamblea general de todos los afiliados al Partido para tratar de las próximas elecciones a diputados a Cortes.—C.

## El Sr. Valero Hervás había conquistado, a fuerza de bombas periodísticas, fama de sociólogo.

Su calidad de dependiente de la Compañía de Fomento le ha perjudicado notablemente.

Porque ya no podrá ocupar puesto en el Ministerio del Trabajo, como pretendía.

Ha enseñado la oreja antes de tiempo.

## Una gran manifestación

(POR TELÉGRAFO)  
Palencia 11.—Hoy se ha celebrado una manifestación pública, que ha revestido verdadera importancia, en favor de que se conceda el indulto de nuestro compañero Victoriano Zarzosa, que hace dos semanas ingresó en la cárcel de aquí, condenado por un Consejo de guerra á seis meses y un día de prisión correccional.

En el acto han tomado parte elementos de todos los partidos: católicos, abogados, propietarios, industriales y una gran cantidad de trabajadores, siendo de notar la presencia de muchas mujeres.

La manifestación recorrió la calle Mayor, yendo á detenerse ante el Gobierno civil. Allí una Comisión presentóse á la primera autoridad, entregando un mensaje en el cual se solicita el indulto de Zarzosa, se protesta contra la ley de Jurisdicciones, y contra la severidad del régimen de la prisión, que ha quebrantado la salud de nuestro correligionario.

Además en el documento se reclama la terminación de la campaña de Marruecos.

La opinión desea que la Prensa apoye su petición de indulto para hacer fracasar los propósitos de los caciques.—C.

## Vamos á enorgullecernos de haber enseñado á escribir al pueblo.

## El servicio de Correos

Ayer nos quejábamos del servicio postal en Ujo. Hoy recibimos lamentaciones sobre lo mismo de otro punto: Santisteban del Puerto.

De allí nos escriben: «Los periódicos llegan siempre á ésta con retraso; á veces vienen los paquetes de varios días juntos, y otras veces no llegan ni juntos ni separados. Preguntamos y nada podemos averiguar.»

¿Puede arreglarse esto, señor director general de Comunicaciones?



—Dicen por ahí que la gente se muere de frío... ¡Quizá!... A mí me parece que la cosa no es para tanto.

## La civilización contra el militarismo

Al presente se está librando una gran batalla en todas las partes del mundo civilizado. Una sola y misma cuestión está á la orden del día en todos los grandes países. Por todas partes, en Francia, en Inglaterra, en Alemania, bajo formas diferentes, está empuñada la misma lucha. Se trata de elegir entre el militarismo, con sus locas orgías de la paz armada, sus derechos de vidas, de tiempo y de dinero, su culto degradante y servil á Moloch de la guerra, y el noble, generoso y racional ideal de la paz, de la libertad, del derecho y del progreso.

En Inglaterra la disputa no es solamente entre los partidos y las clases de la reacción imperialista, cada vez más apasionados por los armamentos gigantescos y el alistamiento universal, y los partidos de reforma y revolución: se prosigue encarnizada mente en las mismas filas del partido liberal. Miembros del propio Gabinete, Mr. Churchill y Mr. Lloyd George, no están menos enfrentados con motivo del saneamiento sin límites del presupuesto de Marina.

Su duda, ambos, el primer lord del Almirantazgo, como el canciller del Echequer, y con ellos el mismo primer ministro Mr. Asquith, repiten con frecuencia en todas las ocasiones de ritual las protestas platónicas de pacifismo que todos los gobernantes modernos tienen sin cesar en los labios, sobre todo cuando se trata de dudar al contribuyente ingenuo la píldora siempre amarga de un aumento de créditos y, por tanto, de impuestos.

Yo no concedo, lo confieso, gran importancia á estos homenajes, un sí es no es hipocritas, que los cómplices del delirio de los armamentos exagerados creen deber rendir á fior de labris á los grandes principios de economía y de paz en el momento mismo que los violan afrontosamente. Cuando mister Asquith, lamentando lacrimosamente el espantoso alza de los gastos militares se declaró impotente para detener la ola ascendente, mientras la opinión pública no haya significado con energía su «¡Alto ahí!», tuvo en sus palabras una parte de verdad; pero también, y sobre todo, una gran parte de sofisma.

Si, verdad es que es obligación de las naciones mismas poseer armamentos de este problema vital é imponer silencio de antemano, sin duda á sus propios prejuicios y á sus pasiones, fruto de su ignorancia; pero también, y especialmente, al concierto mentiroso de declaraciones que se dicen patrióticas, tanto de los Gobiernos, como de la cuadrilla de proveedores de muerte y contrarrevolución. Esto es, en cierto modo, una verdad de Pero Grullo; pero es más verdad aun que los Gobiernos son responsables en gran parte de estos desvaríos de la opinión. No basta levantar los ojos al cielo, suspirar y lavarse las manos para esquivar esta responsabilidad. Incumbe al primer jefe, á esos poderosos del día, no traicionar la causa del verdadero patriotismo adoptándola á la ligera y repitiendo hasta la saciedad las mentiras del patriotismo de los negocios.

Después de todo, particularmente en esta cuestión de las relaciones internacionales y de la defensa nacional, es donde corresponde gobernar á los gobernantes; esto es, en vez de marchar servilmente el peso con todos los camorristas y mendigantes de provechos, tomar la iniciativa de la razón, del valor y del buen sentido. Pronto ha de verse si en el Ministerio liberal hay algún hombre de Estado de talla para asumir este gran papel. Mr. Lloyd George, en una entrevista, antes de abandonar Inglaterra para pasar algunos días de asueto en Argelia, ha tenido algunos juicios interesantes á este respecto. La prueba de que ha visto claro y ha hablado limpio está en la

explosión de furor que han provocado sus palabras.

Inmediatamente la Prensa imperialista y jingoista de Inglaterra ha cargado rabiosamente contra ese botafuegos, contra ese «pelón, ese tífoso...», que tiene decididamente la especialidad de prender todas las mechas, ya se trate de un presupuesto atentatorio á los derechos sacrosantos de la gran propiedad, ó de su campaña contra el feudalismo agrario, ó de la lucha contra la locura de los armamentos. En Francia la Prensa del gran partido que no piensa más que en plagas y jorobas, aparentemente, á título de compensación por su hermoso programa de capitulación, bajo el nombre de apaguamiento en el interior, ha denunciado el crimen de Mr. Lloyd George.

En esta ocasión, esos señores que en fuerza de dar lecciones á todo el mundo se creen con el derecho de dar lecciones á la Historia, en vez de recibirlas de ella, han escrito á su modo acerca de los orígenes y la finalidad de la renovación de la entente cordiale. Según ellos, ésta hubiera tenido como primer impulso una punta ofensiva específicamente dirigida contra Alemania. Yo me guardaría bien de negar la competencia de esos eminentes publicistas, aunque la mayor parte de ellos, en el momento en que trabajamos con todas nuestras fuerzas por la reconciliación de Francia é Inglaterra, se derrieten cantando á plenos pulmones: Non, non, jamais en France... y gargarizándose con los recuerdos de Santa Elena, Waterloo y el escudo de Juana de Arco. A nosotros, sin embargo, nos parecía que se había querido poner un término á probables faltas de inteligencia entre las dos grandes potencias liberales, y que, como consecuencia posible de este feliz acuerdo, se había entrevistado la bienhechora aproximación de Francia y Alemania, condición y garantía de la paz del mundo. De cualquier modo, el pueblo inglés impedirá evidentemente á los periodistas de bulevar que le tracen tan imperiosamente su camino y exijan de él con tanta arrogancia el mantenimiento de una mala inteligencia sistemática con Alemania, de un presupuesto de marina indefinidamente engrosado y del derrumbamiento de sus tradiciones seculares y de sus más grandes intereses políticos, morales y económicos por la adopción del tipo de los ejércitos continentales.

Es una desgracia para el éxito de este hermoso plan que, precisamente en este momento, Alemania misma manifieste un vivo deseo de sacudir el yugo pretoriano y de someter al mismo ejército al respeto de la ley y de la autoridad civil. El Imperio alemán fué creado por las victorias de 1866 y de 1870. Junto á su cuna han velado las hadas con osos en punta que se llamaron Guillermo I, Moltke y Roon.

La Prusia ha sido siempre, en cierto modo, una dependencia de su ejército. Sus reyes se enorgullecían, ante todo, de su cualidad de Kriesshegen. Ha sido precisa una larga educación del espíritu público, la lenta infiltración de la civilización nueva y de los principios del Estado moderno, para que en tal país los incidentes de la Saverne hayan producido una explosión casi unánime de reprochación.

El canciller de caucho no ha conseguido más que quemarse los dedos en este negocio. La impunidad de que parece deber congratularse Herr Tagew, después de su botarada á lo Lepine, acaba de dejar en mala postura á su superior jerárquico Herr de Bethman-Hollweg, quedando por debajo de las decisiones de su imperial amo por miedo al alto ejército y al kromprinz, la pérdida de golpe, con la confianza del emperador, toda autoridad para con los partidos burgueses, sin ganar los favores de la derecha.

Esto no es, por otra parte, sino un producto accesorio de estos incidentes. Dos hechos capitales subsisten. El primero es que la opinión civil se ha pronunciado con fuerza y ruidosamente contra las impertinentes pretensiones de los soldados del 99.º El segundo es que la autoridad militar misma ha tenido que pedir cuentas jurídicamente de sus actos á aquellos oficiales. Aun cuando el teniente von Forstner no hubiera sido castigado, el procedimiento por sí solo es una derrota y una humillación para el militarismo. El lenguaje estupefaciente del coronel von Reuter y sus jóvenes subalternos, ha dado á todos los civiles, funcionarios ó simples ciudadanos alemanes inmigrados ó alemanes, la medida del peligro. Se ha visto estallar el conflicto entre oficiales que se lo orecían permitido todo, y administradores acostumbrados á preocuparse de la legalidad.

Lo esencial del proceso de Saverne ha sido el choque retumbante de dos fuerzas incompatibles: el espíritu pretoriano y el espíritu civil. Después de esto, la escandalosa contradicción de poner en libertad al coronel tras la condena del teniente no sería sino poner un poco más á la vista la radical incapacidad del militarismo, aun bajo las formas judiciales, para subordinarse á la legalidad.

No hay nada en esto que pueda sorprender á los que han vivido los días del asunto Dreyfus. Del uno y del otro lado de los Vosgos el espíritu pretoriano es el mismo. Y yo desafío, después de todo, á que se encuentre la menor diferencia entre las aspiraciones más brutales y más salvajes de los hidalgos con uniforme del otro lado del Teba y el sueño de matanza, de sangre y de ruina sobre el cual M. De Mun, ese paladín de la Iglesia, vertía hace poco tiempo lágrimas tan cristianas y francesas. El enemigo es el mismo en todas partes.

Francois de PRESSENSÉ

Para ser socialista se necesitan tres cosas: odio, pasión y voluntad. Odio, contra la tiranía; pasión, por la idea; y voluntad, para el sacrificio de la vida.

## Los abusos de las grandes Empresas

(POR TELÉGRAFO)  
Un hombre electrocutado.

Alicante 11.—Un labrador, vecino de Ondara, que dirigiese á unas tierras situadas en el partido rural de la acueducto de Parri, tocó inadvertidamente un cable de conducción de energía eléctrica que por allí pasa.

El desgraciado quedó muerto en el acto. El Juzgado instruye diligencias.—C.

## LA EMIGRACION

### Las vergüenzas de España

(POR TELÉGRAFO)  
Emigrantes castellanos.—Escenas desconsoladoras.

Algeciras 11.—Ayer tarde llegaron á La Línea de la Concepción numerosos emigrantes castellanos que han de esperar hasta el día 27 para embarcar en el vapor Ravana, en Gibraltar, con rumbo á la Argentina.

Los infelices emigrantes han ofrecido en esta última población española de su exodo tristísimas escenas.

Los niños que el hambre arroja á otros pueblos tienen que mendigar en los cafés, comercios y calles para entretejer la miseria de sus familias, que han gastado los escasos recursos que pudieron agenciar para el viaje y no tienen para sostenerse hasta la fecha de embarque.—C.

### Obreros que emigran.

Barcelona 11.—Anteayer y hoy han salido para Francia cerca de 2.000 obreros, procedentes de la provincia de Alicante, que marchan en busca de trabajo.

Desde Alicante viajaron en los vapores Torrelblanca y Cullera.

Su aspecto es tristísimo, reflejándose en sus semblantes el hambre y el disgusto que les cuesta el abandono de su país, donde se les hizo imposible la vida.—C.

## Si cada afiliado conquistara mensualmente un suscriptor ó un lector de EL SOCIALISTA sería antes de un año el periódico de mayor circulación de España

## EN EL SUR DE AFRICA

### Huelga revolucionaria

(POR TELÉGRAFO)  
Ataque á una ciudad.—El movimiento se extiende.—Movilización de milicias.

Londres 11.—Telegrafían de El Cabo que los indígenas empleados en las minas de Jagersfontein atacaron en número de 1.000 la ciudad defendida por los blancos. La lucha que se entabló en las calles fué encarnadísima, resultando numerosos muertos y heridos.

La agitación se extiende de una manera asombrosa por todo el Transvaal. Ha sido solicitada la libertad del presidente y del Directorio del Sindicato ferroviario.

Si no se accediese á ello se plantearía la huelga general.

El Diario Oficial hace un llamamiento á las armas á los ciudadanos útiles del Natal y del Orange, creyendo el Gobierno que con esta medida podrá disponer de 60.000 hombres.—Bernard Murdock.

## El millón de firmas

Instrucciones. Es conveniente que se utilicen para recoger firmas pliegos de papel de barba de tamaño ordinario. Así después será más fácil encuadernarlos.

Debe procurarse que las firmas se hagan con tinta. Cuando el que deseé expresar su odio á la guerra no sepa escribir, deberá firmar otro á su ruego, haciendo constar esta circunstancia.

Siempre que ello sea posible convendrá que los pliegos vayan autorizados con el sello de alguna de las colectividades obreras, socialista ó republicana de la localidad.

Este requisito no es indispensable; pero debe llamarse si hay medios de hacerlo, á fin de garantizar la exactitud de las firmas y evidenciar que no se trata de firmas falsas, como las que acostumbra á poner los católicos en sus celebres mensajes.

Los correligionarios y amigos que tomen á su cargo la benemérita misión de recoger firmas procurarán facilitar á todos los ciudadanos (varones ó hembras) medios de cooperar á esta formidable protesta nacional contra la guerra.

Para ello tratarán de que se recojan permanentemente firmas en los Centros Obreros, Círculos socialistas y republicanos, y, á ser posible, en establecimientos públicos.

No deberán limitarse á esto. Deberán, además, solicitar firmas en talleres, casas de vecindad y en todo lugar donde se congreguen hombres ó mujeres.

Cuando tengan algunas pliegos de firmas remitidos á El SOCIALISTA (Madrid, Fuentes, 4).

Nosotros nos encargaremos de ordenar por provincias los pliegos de firmas que vayamos recibiendo, y luego los encuadernaremos artísticamente.

Una Comisión, formada por representantes del Partido, de la Unión General, de las Sociedades de resistencia y de otros núcleos sociales depositará en manos del jefe del Gobierno el millón de firmas.

Los que precisen de más instrucciones ó necesiten alguna aclaración diríjase á la Redacción de EL SOCIALISTA.

En Madrid. Anoche se reunió el Comité ejecutivo de esta campaña, tomando en principio varios importantes acuerdos, que culminará esta noche en una nueva junta.

Podemos anticipar que Madrid cubrirá honrosamente su puesto. En la Casa del Pueblo ha comenzado ya á recogerse firmas. En la conserjería hay pliegos que están á la disposición de los que quieran sumarse á este hermoso movimiento de protesta contra la guerra.

En los mítines que se celebraron ayer también se recogieron firmas.

En esta importante población salmantina se están recogiendo firmas con el mayor entusiasmo.

En carta recibida ayer nos comunican que llevan recogidas 400 firmas.

En Gijón. Escribe El Comercio, de Gijón: «La recogida de firmas contra la guerra, siguiendo la iniciativa de EL SOCIALISTA para recoger un millón de firmas en toda España, continúa con sumo interés en todos los puntos en que intervienen los elementos jóvenes del Partido Socialista y aquellos otros simpatizantes con la campaña realizada contra la guerra.»

Ayer se recogieron de la Fábrica de Tabacos varios pliegos llenos de firmas, y otro tanto ocurrido en algún otro departamento industrial de esta villa.

Sin embargo, faltan por recoger muchas, y esta noche el Comité de la Juventud Socialista tratará de ver el modo de activar aún más esta labor de recoger adhesiones.»

Una firma te devolverá á tu hijo á tu hijo.

OTRA VEZ LO DE RIOTINTO

La situación se agrava

O LIGEREZA O PARCIALIDAD

Siempre que el presidente del Consejo de Ministros habla de la cuestión de Riotinto hace protestas de imparcialidad, declara que le quita el sueño... y no pone los medios para que el conflicto se solucione.

Es sabido el enorme interés que manifiesta el Sr. Dato porque el pleito actual se sometiese a la Comisión de Arbitraje. Solicitó hace más de ocho días de los obreros que permitieran a los representantes del Gobierno estudiar la infracción de las bases que ha motivado el lock out.

Y cuando ya los mineros no solamente acceden a que dé su criterio sobre el asunto la Comisión, sino que para satisfacer más al Gobierno envían, haciendo un sacrificio, una representación de allí, el Sr. Dato se azora y exclama, como hombre a quien se le ha ido lo más importante que tenía en la cabeza:

«Pero si no he preguntado a la Compañía si permitía opinar a mis representantes en la Comisión!»

Hay en esta actitud del presidente del Consejo, o una ligereza inconfundible, o un decidido propósito de impulsar a la opinión pública en favor de la Compañía y en contra de los obreros.

Si por olvido no le consultó, ¿cómo puede justificar y rescatar este acto estúpido de imposición de gobernanza?

Y si no lo hizo deliberadamente, ¿cómo se atrevió a sugerir al público que los obreros no se avenían a escuchar un criterio de la Comisión, cuando lo sabía? Lo que los hechos van demostrando es que quien teme que se inviente en el actual lock-out es la Compañía.

«Ha sido únicamente pisado el presidente por el prejuicio de la intransigencia obrera? Pues los sucesos le habrán demostrado claramente que equivocado estaba, y cómo le sensatez, la cordura, la buena fe, están hoy totalmente del lado de los trabajadores.»

Enmiende el Sr. Dato el yerro cometido si no quiere al comenzar a gobernar que de modo terminante y patente se le acuse de parcialidades, que dicen molestarle mucho; pero que hasta el momento actual, desgraciadamente, parece que son una realidad.

Información telegráfica

La parcialidad de las autoridades.— Asamblea suspendida.— Las hojas prohibidas.

Riotinto 11.—La Asamblea que debía celebrarse hoy ha sido suspendida por orden del gobernador, quien busca pretexto a cada momento con objeto de entorpecer la labor de los obreros y favorecer a la Compañía.

La arbitrariedad no ha parado ahí, sino que también se han prohibido las hojas-manifiestos no por lo que dijeran, sino porque hay el deliberado propósito de cortar las comunicaciones rápidas entre la Comisión de huelga y los trabajadores, y por que creen que así podrán sembrar el desconcierto entre los mineros.

La agitación aumenta.

Periclitados los parados de los manejos de la Compañía, en unión del gobernador y de las demás autoridades, no pueden ocultar su indignación, comentándose en todas partes la medida de hoy y considerando que este régimen de persecución acarrearía graves perturbaciones.

Como por otra parte las noticias de Madrid son de que los representantes de la Compañía procuran no solucionar el conflicto, la agitación aumenta, temiéndose que estalle violentamente.

Granado, preso.

El director del periódico Alma Obrera ha sido detenido por un artículo publicado recientemente. Al saberse la noticia los trabajadores han comprendido que las represalias han comenzado y que las autoridades no iban a vacilar ante ninguna medida violenta.

Se declarará la huelga?

Parece casi seguro que, dada la indignada actitud adoptada por las autoridades y la pasividad del Gobierno de Madrid ante el conflicto, mañana, lunes, se declarará la huelga general.—C.

Las instrucciones de Madrid.

Riotinto 12.—En vista de los telegramas que se han recibido de Egocheaga y Martín Moreno recomendando calma, hasta hoy por la tarde la Comisión de huelga no comenzará a circular órdenes para que se detenga el movimiento, y que, a ser posible, hoy no comience el paro general. Témesse, sin embargo, que no sea dable contener a los trabajadores, porque los ánimos están excitadísimo.—O.

La Comisión arbitral.

En la reunión celebrada ayer mañana se continuó discutiendo prolijamente la base undécima. Ayer tarde no se reunieron. Hoy por la mañana esperan llegar a un acuerdo.

Conferencia con Dato.

Ayer mañana celebraron una conferencia con el Sr. Dato los representantes de Riotinto y Pérezagua. Le dieron cuenta del telegrama recibido de la Comisión de huelga, y le hicieron presente que era absolutamente necesario que cuanto antes quedara solucionado el conflicto actual.

El presidente expresó que el Consejo de administración de la Compañía no había podido contestarle a lo que se le había preguntado por la circunstancia de no

trabajarse en las oficinas inglesas desde el sábado a medio día; pero que mañana él esperaba que todo quedaría resuelto.

Una nueva arbitrariedad.— Mitin suspendido.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que había recibido un telegrama del gobernador de Huelva, en el que le decía éste que carecían de fundamento las noticias publicadas por la Prensa y denuncias hechas por los obreros sobre los desmanes cometidos por la guardia civil días pasados al cargar sobre los huelguistas.

Naturalmente, el ministro concedió gran autoridad a esta retagiva.

Como en realidad la información del Sr. Rivadulla, mosca blanca para el Sr. Dato y tan torpe como otro cualquier gobernador, no es capaz de desvirtuar los hechos, a ellos nos atenemos, sin que nos importen ni concedamos importancia a rectificaciones interesadas.

Pero en las manifestaciones de Sánchez Guerra hay algo que no podemos pasar en silencio.

Para ayer estaba anunciada en Nervá la celebración de una Asamblea obrera. En ella, y según todas las noticias, habían de adoptarse acuerdos de importancia. Y el gobernador, para impedir esto, no ha encontrado otro medio que el de prohibir aquella.

Está bien. Esta prohibición se la brindamos a los que sostienen la imparcialidad del Gobierno.

Ella da medida exacta de la intervención de las autoridades, completamente al lado de la Compañía.

Pero no importa. Con nuestra protesta hagamos constar que los acuerdos que el torpe y parcial gobernador de Huelva cree haber evitado serán adoptados por los obreros cuando lo estimen necesario, con Asamblea o sin ella.

Y advertimos al Sr. Rivadulla que esas informaciones sobre la división de los obreros no pasan de ser una habilidad que sólo utilizan las autoridades inhábiles e incapaces.

EN NUESTRA SOCIEDAD CRISTIANA

Otra mujer muerta de hambre y frío

En la calle de Toledo fué encontrada ayer mañana por una pareja de orden público una pobre mujer pobrimente vestida, la cual daba muestras de hallarse gravemente enferma.

Los agentes de la autoridad la interrogaron, pero la desdichada no pudo responder por haber perdido el habla.

Trasladada a la Casa de Socorro de la Latina fué asistida por los médicos, quienes la prodigaron toda clase de cuidados para lograr reanimarla.

Desgraciadamente, cuantos esfuerzos hicieron los doctores por arrebatar a la muerte su presa resultaron inútiles. La enferma falleció sin haber podido articular palabra a las dos horas de ingresar en el benéfico establecimiento.

El Juzgado de guardia, que se constituyó en la referida clínica, ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Ni en las ropas ni en los bolsillos encontró nada el Juzgado que pudiera servir para la identificación de la muerta.

El mejor ejercicio de escritura es firmar por la paz.

Campaña contra la guerra

EN MADRID

En los Cuatro Caminos.

Organizado por la Agrupación Femenina Socialista se celebró ayer tarde en el Círculo republicano de la calle Bravo Murillo (Cuatro Caminos) otro mitin de protesta contra la guerra.

El acto estuvo concurridísimo, acudiendo multitud de mujeres de la barriada a exteriorizar su odio contra esa campaña tan execrada por el pueblo español.

Presidió la compañera María Almonte, é hicieron uso de la palabra Francisco Sánchez, en representación de la Juventud Socialista madrileña; Josefa Pérez, por el Grupo Femenino; el profesor racionalista compañero Belda, y Pablo Cervera.

Los oradores expresaron su agradecimiento a la Junta directiva del Círculo por la cesión del local; congratuláronse de la numerosa concurrencia de mujeres y niños: de esta protesta, porque deben ser las primeras en esta protesta contra la guerra que les arrebató a sus hijos, y de los niños, porque estas campañas inculcarán en sus espíritus infantiles el horror a los daños que las empresas bélicas reportan, inclinandoles a la paz y al amor a sus semejantes, enseñándoles el culto a la Humanidad antes que a la Patria, instruyéndoles, en fin, en las sanas doctrinas socialistas.

Pablo Cervera desmenuzó en su discurso los presupuestos del Estado, haciendo resaltar el contraste entre lo que de ellos se destina a gastos reproductivos, fomento de la riqueza y de la cultura nacional, y los dispendios que absorben casi todo el presupuesto de gastos destinados a instituciones y Empresas que sólo reportan el esquilamiento y la ruina, la barbarie y la incultura.

Expuso lo que la empresa de Marruecos ha costado ya a España, sin que nada se haya adelantado, como no sea contraer compromisos para nuevos é inculcables como insostenibles gastos.

Todos los oradores fueron aplaudidos con gran entusiasmo.

Después se recogieron numerosas firmas para el referéndum abierto por EL SOCIALISTA, suscribiéndolo todas las mujeres que de la barriada asistieron al mitin.

Se acordó dejar en el Círculo republicano, Bravo Murillo, 103, pliegos expuestos para que pudieran firmar cuantos sientan esta protesta contra la guerra, y se dió por terminado el acto, uno de los muchos que la Agrupación Femenina y la Juventud Socialista se proponen celebrar en los alrededores de Madrid.

EN PROVINCIAS

Mitín y manifestación.

Ciudad 11.—En el paseo central del parque de San Francisco celebróse esta mañana un mitin contra la guerra, en el cual hicieron uso de la palabra varios oradores socialistas, que en elocuentes y razonados discursos probaron lo ruinoso y lo criminal que es la guerra.

Se aprobaron las consabidas conclusiones, y acto seguido se dirigieron en manifestación al Gobierno civil, donde las entregaron. Asistieron muchos manifestantes.—Mencheta.

Mitín monástico.— Iglesias, en Málaga.

Málaga 11.—Se ha celebrado el anunciado mitin, que ha resultado un acto imponentísimo.

Ante la insuficiencia del local fué preciso colocar muchas sillas al aire libre.

Han asistido varios millares de personas. El estrado para la presidencia y los oradores estaba adornado con multitud de banderas de las Sociedades obreras, de la Agrupación y de la Juventud Socialista y de otros organismos republicanos.

Hablaron Pablo Iglesias y otros oradores, que escucharon las más estruendosas ovaciones.

Pocas veces se ha demostrado tanto entusiasmo en actos públicos como en el que hoy se ha celebrado.

Iglesias ha sido objeto de calurosísimos aplausos y manifestaciones.

Por correo enviaremos detalles.—C.

Una manifestación.

En Denia (Valencia) se celebró ayer una importante manifestación contra la guerra sin que ocurriera ningún incidente.

Cumplido el deber ciudadano, fueron entregadas las conclusiones al alcalde, disolviéndose los manifestantes.

Asistieron muchas familias.

En Vertabille.

En el Centro Obrero de Vertabille se ha celebrado un gran mitin contra la guerra. Al final del acto se entregaron las conclusiones al alcalde para que las transmitiera del Gobierno.

¡Ciudadanos! Protestad contra la guerra; protestad siempre. Es vuestro deber.

NOTAS DE FRANCIA

Las entrañas del capitalismo

Con gran dolor vuelve mi torpe pluma a ocuparse de las injusticias que con los españoles que trabajan en el departamento de Pas de Calais se viene cometiendo hace más de un mes.

No conformándose las Compañías con rebajar los salarios hasta lo intolerable, empieza la selección de españoles, despidiendo sin causa que lo justifique a padres de familia que, viéndose sus recursos y en pleno invierno, no saben qué determinación tomar; por un lado, no se aventuran a marcharse para otras provincias por no conocer el idioma, y como la estación en que nos encontramos es mala para encontrar trabajo, desisten de tal pensamiento; por otro lado, el ir para España, que es su aspiración preferente, se encuentran con que el tren para la familia cuesta mucho y los recursos no alcanzan, y por otra parte, para quedarse aquí es inútil pedir trabajo, pues las Compañías están de acuerdo para no darlo a los despedidos.

Así es que, desde hace tres quincenas están saliendo caravanas de españoles, compuestas, en su mayoría, de padres de familia que sin dinero se aventuran a hacer el viaje.

Para que el mal llegue al colmo parece que los directores, esos hombres con entrañas de hierro, están en combinación siniestra con los elementos de la Naturaleza para aumentar el dolor de los desgraciados.

Luchamos contra el hambre, el frío y el desconocimiento del idioma. Casi todos los días hay nuevos despedidos, y, según palabras del director de Courrières, dentro de un par de meses no quedará un español en estas minas.

Lo que aquí está sucediendo es muy torpe mi pluma para poder trasladarlo al papel. Seguramente se preguntarán los lectores: ¿Por qué ocurre eso si las mismas Compañías vinieron a España en busca del personal minero, ofreciendo tantas y cuantías garantías? Pues por lo que ya en otra correspondencia apunté: que creyendo aquí las Compañías que en España los trabajadores no eran rebeldes, fueron por ellos ahí. Mas en la última huelga fué tal la disciplina observada por los españoles que no sólo las Compañías vieron su error, sino que la mayoría de los franceses, que desconocen a España, vieron que tenían bastante que aprender de nosotros.

Lamentábase algunos individuos que no están curtidors en las luchas societarias, diciendo que si nosotros no nos hubiéramos sindicado con los franceses, ni hubiéramos celebrado reuniones, ni hecho reclamaciones colectivas, no vendría la represalia y no se habría llegado a lo que se está viendo. Y yo les digo: Pero, ¿cómo se sentía la satisfacción de haber demostrado con los hechos a los que hasta ahora desconocían a España que también allí hay conciencia de clase? Por mi parte, estoy satisfecho en alto grado.—Pedro García.

Sallamines 8 de enero de 1914.

Mancomunidades á vueltas

A los adversarios del discutido decreto se nos ha llamado impresionables y suspicaces. Y nada menos que por un diario el más liberal y por otro diario el más socialista.

Por mi parte rechazo los calificativos. Si hubieran venido de la acera del enfrente no haría caso. Viendo de órganos de opinión liberal é ideales progresivos quiero justificar mi discrepancia. Y lo quiero por la convicción que tengo de que sólo por ingenuidad defendían tal decreto: sólo por la razón que se cree de consecuencia con los credos políticos.

Y la creencia es equivocada. Precisamente la consecuencia, si se busca en el asunto, aconsejará lo contrario. Pero voy á mi ratificación.

Impresionables, suspicaces los que hemos estudiado, meditado, seguido en todos sus pasos la actuación insana, la actuación de ventajas políticas de las mancomunidades?

Impresionable y suspicaz EL País por que pone el dedo en la llaga en todos los asuntos y descubre todos los contrabandos? Impresionable y suspicaz el Sr. Royo y Villanova, acaso el que supo ver mejor las tortuosas orientaciones de la reforma? Impresionable y suspicaz el que lleva escritos porción de artículos sobre el asunto y hasta publicado un libro en defensa de las mancomunidades? Pero, enténdase bien, de las mancomunidades descentralización regional, administración regional, federación ó confederación, abolición, en una palabra, del asfixiante régimen centralista. Y no mancomunidades que significan en Cataluña un arma caciquil ó una orientación exclusivista. Y que significarán en Castilla, como en las demás regiones, un organismo más que de mayor complicación á la muy compleja administración española. Reforma que, en vez de descentralizar, será un sistema absurdo de centralizaciones locales, que ni entre las provincias mancomunadas se entenderán, que han de depender de la administración central en lo que más urge sea descentralizado; pero que lleva en sí plantillas, se vislumbran nuevas nóminas y más capítulos para la dilapidación. Que eso es por lo que no pocos simpatizan ahora con el engendro.

Mancomunidades, sí; pero discutidas en Cortes. Y mejor en Cortes Constituyentes. Y mucho mejor en Convención, que es lo que precisa. Pero no mancomunidades en conciliábulo, no una farsa.

Y si no hay alientos para una Convención, si es cierto que el país está sin pulso, siquiera tengan esas mancomunidades algo de lo que debieran tener: si no una descentralización completa, franca, una iniciación siquiera.

Pero no lo que serán. No lo que ha sido el decreto. Que para ciertos interesados ya se ha dicho lo que es.

Y para el Gobierno ha sido su consagración: el entierro del maurismo. Qué entre la hostilidad ó la benevolencia de los noventa y tantos representantes de la región mancomunista había de diferencia no sólo un decreto de disolución y un bill de indemnidad para los derroches imperialistas, sino una solución difícilísima que ha entrado al régimen de partidos de gobierno.

He ahí en su desnudez la razón del decreto de las mancomunidades. Pero de autonomía, ni media palabra; de descentralización verdad, ni una letra. Altas indicaciones.

Ambición de servidores de la monarquía. Conveniencias de una política local. Fuegos artificiales de descentralización. Estos los ingredientes, la fórmula, á la que sin duda se añadió: «Mézclalo y dese en una toma á todos los gobernados.»

Eduardo SAAVEDRA  
Barcelona, enero 1914.

Mitin de dependientes

Organizado por la Sociedad Unión de Dependientes de Sastrería se celebró ayer un mitin en el Círculo Socialista de la Latina para hacer propaganda en favor de la reducción de la jornada.

Presidió el compañero Rito Esteban, que expuso el objeto del mitin y las gestiones hechas por la Directiva para que los comercios se cierran á las ocho de la noche.

Manuel Franco abogó por la unión y excitó á todos los dependientes á que persistieran en la campaña hasta que los comercios se clausurasen á la hora antes indicada.

Fernán Blázquez estudió el alcance de la reforma que pretenden los dependientes, sosteniendo que beneficia á obreros y patronos, y que éstos, al oponerse á ella, demuestran su gran torpeza.

Rito Esteban hizo el resumen. Al finalizar el mitin un patrono hizo observaciones á los oradores y Blázquez le refutó cumplidamente.

Después del mitin todos los concurrentes suscribieron los pliegos de firmas contra la guerra.

LA SALUD EN MADRID

¡Sigue la viruela!

Según El Siglo Médico, la temperatura baja de estos días ha sido causa del aumento de las enfermedades catarrales, desde las anginas laríngeas y tonsilares y catarras bronquiales sencillos, hasta las pleurías y pleuroneumonías. Las enfermedades del tubo digestivo por enfriamiento han sido también frecuentes: gastritis, cólicos intestinales y hepáticos y congestiones del hígado. Los reumatismos han dado buen contingente á la enfermería, habiéndose presentado pleuritis, lumbagos y reumatismos articulares. Los padecimientos crónicos se han exacerbado, dando numerosas víctimas los enfermos del pecho y del corazón. A pesar de todo, la mortalidad no es grande y siempre menor que en igual época de años anteriores.

En los niños, aparte de los catarras propios de la estación, hay casos de viruela y de escarlatina y algunos también de difteria.

A la espera del milagro

Es mucha la gente que tiene trastornada la cabeza por la expectativa de que la lotería le favorezca con sus grandes premios, y no faltan quienes discurren gravemente sobre las probabilidades que pueden favorecer ó dificultar la prodigalidad de la «suerte», especie de divinidad arisca y lúbrica encargada de extender el pasaporte para el misterioso país de la felicidad, que cada individuo supone exclusivamente reservado.—por qué no?—para satisfacción de sus íntimos anhelos y caprichos. Esta superstición, que consiste en confiarlo todo á lo arbitrario é imprevisible del acaso, que eleva el azar á norte de las aspiraciones individuales, es un signo manifiesto, un síntoma alarmante de la falta de confianza en el esfuerzo propio, oscuro y continuo, perseverante y sistemático, como se requiere para el logro de una finalidad concreta, y revela también la perpetuación bajo otras formas anacrónicas en esta época de barrota de todos los valores religiosos, de la fe en la «divina providencia», de invención católica ó cristiana, de la que es un simple sustitutivo igualmente metafísico.

Son conocidos los estragos económicos y morales que la fe en la lotería produce en los hogares. Con todo, si cambiando su contenido, diremos así, ético trasladamos al campo de las actividades colectivas este absurdo principio, veremos que en él reside el secreto explicativo de tantos dolerosos fracasos, siendo el principal obstáculo de toda obra sana de mejoramiento. Es evidente que la esperanza de conseguir «el premio gordo», confiando en la bondad de la suerte, corre parejas con esa otra superstición, bastante difundida por cierto, que hace un dogma de la «fatalidad histórica», según la cual los individuos son meros juguetes de las fuerzas productoras, ó los resortes accesorios de un complejo mecanismo de relaciones que, al fin y al cabo, debe su origen y funcionamiento, más ó menos metódico ó anarquizado, á la cooperación forzada ó voluntaria, consciente ó no del hombre mismo puesto en contacto con sus semejantes. De ahí al escepticismo y á la desesperación no media sino un trecho insensible.

Toda vez que el hombre resulta impotente para forjar sus propios destinos, desde que una fuerza incoercible mueve á su antojo los resortes del mundo político y social, ¿qué falta hace la lucha monótona, fastidiosa, prosaica de todos los días, para alcanzar pequeñas conquistas parciales, que no traen convenientemente aderezada, lista y completa en todos sus menores detalles, hermosa como una Venus cabalgando en ancas de las olas marinas, á la sociedad de nuestros ensueños?

Y en el orden individual y colectivo los efectos de semejante superstición se traducen en idénticos espejismos. Aquí es la expectativa del «premio gordo», que lleva lentamente al desgano y á la indiferencia para todo lo que signifique actividad necesaria y útil, con progresiva merma del insuficiente salario, sometido á metódicas sangrías, cuyo resultado seguro es una fuente de sinsabores y estrecheces en el hogar.

Allí la fe ilimitada en la «fatalidad histórica», ó sea en la teoría de la infalibilidad de la revolución á plazo fijo, acarrea en las Agrupaciones obreras la desconianza y el menosprecio hacia el pequeño esfuerzo de cada día; engendra y propaga las estériles academias del doctrinarismo indolente, que vive de abstractas afirmaciones y de negaciones absolutas, reñidas con las realidades de la experiencia.

El Socialismo, que es ciencia y experiencia, doctrina y práctica en perenne movimiento, resulta á la postre el mejor y más eficaz antidoto contra estas supersticiones ambientales; puesto que nos enseña á tener fe en nosotros mismos, desechando toda vana esperanza en el concurso de fuerzas extrañas al mundo que nos rodea para conseguir la victoria.

Esteban DAGNINO

MITIN ESCOLAR

¿Continuará la protesta?

Barcelona 11.—Esta mañana, en el Iris Park, celebraron un mitin los escolares. Acordaron persistir en la actitud de protesta que vienen observando desde el pasado mes de noviembre con motivo de haber penetrado la guardia civil en el local de la Universidad. Observarán esta conducta hasta que se les den satisfacciones. Mañana se proponen celebrar un nuevo mitin en el propio local.

Las autoridades habían adoptado algunas precauciones, que resultaron inútiles, por cuanto al salir los estudiantes del acto se disolvieron pacífica y ordenadamente.—Mencheta.

Mundo, mundillo...

Un diario de Málaga, cuyo nombre no merece ser citado, publicó hace pocos días unas pequeñas muestras de su estilo, de su inteligencia y de su buena fe. Copiémoslas:

«Pobres socialistas!»

El leader del Socialismo español, el compañero Pablo Iglesias, es, según él, un pobre hombre que pone al servicio del obrero toda su personalidad. Yo soy uno de tantos, grita en el escenario del teatro donde representa su comedia.

Tales farsas nos trae á la memoria el recuerdo de Bebel, jefe del Socialismo alemán. Bebel, al morir, ha dejado una fortuna de 1.170.000 francos.

Pablo Iglesias, como Bebel, clama contra la propiedad, contra el capitalismo. Cuando muera ocurrirá lo propio: dejará bastantes pesetas, producto de su desinteresada defensa del obrero.

«Pobres socialistas! Si, pobres, pero de entendimiento»

Las huelgas son delicias que el Socialismo de Pablo Iglesias proporciona á los obreros.

«Pobres socialistas!»

Si alguno de los reclusos que deban embarcar se hallase en las condiciones expresadas, se dispondrá no lo verifique, acto seguido de comprobarse tales extremos.

Dice un periódico de Madrid, hablando de la huelga de El Ferrol:

«Los obreros llevan perdidos 100.000 duros.»

«¿Cien mil duros? Obreros, la huelga es la defensa de los garbanzos del compañero Pablo. ¡Cuándo se desengañarán!»

Si ahora decimos al lector que ese periódico lo dirige un sujeto que el año 1893, cuando en Málaga sostenían los obreros su gran lucha contra el feudo de Larios, escribía hojas para difamar á los directores de la huelga y apoyar al cacique máximo, como hacen tantos y tantos plumíferos; si ahora decimos esto, seguramente el lector se lo explicará todo.

Y si añadiésemos algo sobre las evoluciones hechas por ese distinguido escribiente, exclamationarían de seguro nuestros compañeros: «¡Es natural!»

En la oscuridad de Riotinto, según noticias oficiales, se celebran 480 machos.

Con sinceridad, esta cifra nos parece muy exagerada.

Hace mucho tiempo que no hay 400 machos en toda España.

Si los hubiere, no se habría celebrado tal oscuridad.

Información de la guerra

En la zona de Tetuán

Otro combate en el Mogote.—Nuevos, nuevas bajas.

Al cerrar la edición recibimos noticias dándonos cuenta de haberse efectuado otro combate en la zona de Tetuán.

Parece ser que al hacer una descubierta en los Mogotes un sargento con varios números fueron víctima de una emboscada, resultando muertos el sargento y tres soldados.

Los restantes números del pequeño destacamento se defendieron bravamente, resultando cinco soldados heridos.

Fuerzas al mando de Primo de Rivera salieron en persecución del enemigo, combatiéndolo.

El enemigo terminó por huir, abandonando un cadáver.

Informes oficiales

El comandante general de Melilla comunica que una batería del grupo montado realizó una notable marcha al monte Arruit y desde este punto á la plaza, recorriendo con material cargado 76 kilómetros en diez horas y llegando en perfecto estado, y que en vapor correo llegó un automóvil ligero de 30-40 hispanosuzo, destinado á aquella Comandancia general, añadiendo que reina completa tranquilidad en el territorio.

El comandante general de Larache dice que salieron de Arcila dos columnas, llegando sin novedad á Xarkia y Cudia Abid, con objeto de confrontar entre ambas posiciones y ahuyentar merodeadores, manifestando á la vez que salió de Alcázar una compañía de Extremadura, que llegó á Larache sin novedad, y que también salió de Larache y llegó T'Zelataz convoy de viveres y utensilios para Tarikun, añadiendo que el infante D. Alfonso realizó hoy vuelos de ensayo en Arcila.

Da cuenta también de haberse presentado en Seguedia cantinero Francisco Medina Lozano, secuestrado en 1.º de octubre por los moros entre Tánger y Ouesta Colorado, habiendo sido prisionero del Raieuli, que le dejó hace quince días preso cerca de Knao, consiguiendo escapar anteaayer.

El comandante en jefe, desde Tetuán, y el comandante general de Ceuta, dan cuenta de no ocurrir novedad.

Trabajadores: uníos y seréis los señores de la tierra.

Habéis incorporado á ella sudor, sangre, vida.

Rueda por el impulso que la habéis dado.

La recluta voluntaria

En la próxima semana se publicarán dos reales órdenes relacionadas con el servicio militar en África.

Por una de ellas se dispondrá que todo soldado ó clase de tropa que se reenganche para servir en África, con arreglo á lo dispuesto en el último real decreto sobre esta materia, librará del servicio en África, y por el tiempo del compromiso que adquiere, al recluta ó al soldado con un año de servicio en filas que por él sea designado. Si los que se reenganchen no designan querer librar á uno determinado, gozarán de este beneficio los que resulten más antiguos. Los agraciados serán destinados á un Cuerpo de la Península.

A fin de aliviar en lo posible la situación moral y material de los padres que hubiesen sufrido la pérdida de un hijo y se les destine otro al ejército de África, se va á disponer

# Huelgas, "lock-outs," y reclamaciones

**EN MADRID**

**El lock-out de los carpinteros.**— Los manejos de los patronos. La desunión se acerca, la coacción aumenta y se cuenta con el Poder.

Como no siempre nos hemos de ocupar de nuestros compañeros, sino que alguna vez tenemos que interesarnos por los pobres patronos, hoy les vamos a dedicar mucho espacio: no todo el que hacía falta para decir todo lo que hacen; pero, en fin...

Algunos patronos, pequeños patronos de los que se quieren comer los grandes industriales, han publicado una especie de manifiesto en el que nos refieren cosas que ya sabemos, pero que esperábamos nos las contasen ellos.

En efecto, parece ser que varios maestros desean abrir sus talleres porque se les está perjudicando muchísimo con el lock-out y presentaron una proposición en una junta que celebraron. Pero los caciquillos que por allí mandan no les dejaron, les increparon, se insultaron, y los que querían reanudar el trabajo salieron malparados.

En vista de que no se les hacía ningún caso en la Patronal pensar recurrir a otra parte. ¿Lo han realizado? Las autoridades los desengañaron? El caso es que ellos han decidido celebrar una reunión de descontentos. Y la han celebrado.

¿Saldrá de ahí la ruptura con los hombres de dinero de la patronal? ¿O se contentará ésta con la humillación de que no tomen mas que a los obreros que el Sr. Gallo quiere; es decir, obreros no asociados?

Ahora veremos si esos patronos que se han rebelado tienen valor para oponerse a ser sacrificados ó se resignan a ser los primeros que sucumban.

Tengan en cuenta que la batalla no la pueden dar a medias. Nos consta que los industriales fuertes de la carpintería han tomado sus medidas, prohibiendo a los almaceneros de madera que entreguen materiales a los que no lleven un vale de la Directiva patronal.

Señor gobernador, ¿es esto coacción, si ó no?

Ante la brutal manera de atropellar a los pequeños patronos la autoridad se encoge de hombros. Mientras los peces gordos, los que pueden usar aquellos argumentos de tanto peso de que hablaba don Basilio cuando le dieron una bolsa de oro, están con ella tan contentos.

**El lock-out de carpinteros y la Sociedad de Pintores Decoradores.**

La Sociedad de Pintores Decoradores ha acordado en su última junta general que todos sus asociados, excepto los enfermos y parados, abonen una cuota extraordinaria de 0,25 céntimos semanales para atender a los gastos que originen el lock-out de los carpinteros.

**EN PROVINCIAS**

**Carpinteros.**

Valencia 11.—Ayer tarde visitó al gobernador civil una Comisión de obreros carpinteros para notificarle que los patronos no les han contestado a las bases que les habían presentado modificando las condiciones de trabajo en sentido idéntico a las que rigen en Madrid y Barcelona.

La Comisión anunció al gobernador la huelga si las bases no eran contestadas favorablemente.

Aquel ha llamado al presidente de la Sociedad patronal, quien ha prometido que atenderá a los obreros en plazo breve.—C.

**Una huelga.**

Sevilla 11.—En el pueblo de Coria del Rlo se han declarado en huelga 500 obreros que trabajaban en la extracción del regaliz, pidiendo aumento del exiguo jornal que ganaban.—C.

# La política

**La política en Barcelona.**

El gobernador de la ciudad condal ha llegado a Madrid, y ayer confirió extensamente con el ministro de la Gobernación. La conferencia duró cerca de tres horas.

En ella trataron de la reforma de la policía, del deseo del Sr. Andrade de formar parte del nuevo Parlamento, de la aplicación del decreto sobre la mancomunidad y del nuevo giro que ha tomado en Barcelona la política local a causa de la actitud de los radicales en la votación de las varias municipales.

**De Gobernación.**

El subsecretario de este Ministerio manifestó ayer tarde que en el teatro Arriaga, de Bilbao, se había celebrado un mitin en el que se había leído una resolución sobre los sueldos, asistiendo unas 2.000 personas y reinando orden completo.

Añadió que de Barcelona se había recibido un telegrama oficial dando cuenta de que personas pertenecientes a los partidos federal y progresista habían ido ayer al cementerio de Sarriá a depositar coronas sobre las tumbas de los que lucharon en 1874.

**Los mauristas contra el Gobierno.**

Entre los mauristas hay gran marejada, que va aumentando a medida que se aproxima la fecha de las elecciones generales. La idea de dirigir un manifiesto a los correligionarios fracasó, en vista de que no se encontraban mas que tres ex ministros que lo firmaran, Rodríguez San Pedro, Omsa y Linareo, y se pensó en enviar cartas a los que se considerarían lastimados en sus aspiraciones electorales.

Esta última idea es la que, al parecer, ha prosperado. Una vez que hayan firmado dicha carta todos los candidatos mauristas quedará en poder de Rodríguez San Pedro.

No se sabe el uso que este señor hará de ella.

A esta actitud de los mauristas oponen los amigos de Dato que no tendrán mucho arraigo en la opinión cuando solicitan y solo flían en el favor oficial.

El argumento nos parece lógico. ¿Como que se puede aplicar igualmente a los amigos de Dato!

**Los radicales.**

Anoche se reunieron en asamblea los republicanos que siguen al Sr. Lerroix, bajo la presidencia de éste.

Entre otros asuntos trataron del de la unión con los demás partidos republicanos. Intervinieron varios oradores en la discusión, entre ellos el jefe.

En principio parecen propicios los radicales a concertar la unión con los demás grupos radicales.

Hoy se reunirán nuevamente y adoptarán acuerdos definitivos que harán constar en una nota oficiosa.

Como nota saliente de la asamblea, consignaremos la de que algunos oradores afirmaron la necesidad de que el partido radical surta su programa de un contenido social y de preferencia a estos problemas.

# LIBROS

**Obras de teatro sobre el cultivo de la especie humana, por D. Enrique D. Madrazo.**

Don Enrique de Diego Madrazo, el gran quirurgo montañés, es uno de nuestros hombres de ciencia más ilustres. Entre los sabios que con mayor justicia merecen ese nombre está él, sin duda ninguna. Como pasó con Ramón y Cajal, al doctor Madrazo le conocen mejor en el extranjero que en España. En Berlín se cita su nombre con respeto, y las revistas científicas solicitan su colaboración y se honran con ella. Aquí, donde se las echan de personas sabias de similar como Gay, y paradójicamente infatuados como D. Miguel de Unamuno, el nombre del doctor Madrazo apenas si pasaba del círculo de los profesionales. De los profesionales que se ocupan de las cosas de su profesión, que no son todos los que deberían ser.

Además de un hombre de ciencia, Madrazo es un pensador. Y es un pensador avanzado. Está entre los que miran al porvenir. Desde hace ya muchos años su pluma ha venido dedicándose a tratar un problema sobre el que ha dicho cosas muy bellas: el cultivo de la especie humana. La sociedad futura, una sociedad justa y buena, sin las horribles desigualdades de hoy, sin las miserias y egoísmos y crueldades que hoy la pudren, nacerá de una humanidad sana. La especie humana está enferma: es preciso hacer una gran operación quirúrgica que la dé salud, que la vuelva a la vida, que aparte de ella el pensamiento siniestro de la muerte amenazando constantemente su existencia. Un ideal lleno de nobleza y de elevación. Muy hermoso.

El doctor Madrazo ha tratado este tema en libros que deberían estar en todas las manos. No lo están, y hombre de energías excepcionales no ha querido resignarse a que su ideal quedara ahogado entre la indiferencia de todos. ¿Cuál es el medio más directo de llegar a las masas, de tocar su corazón?, se dijo. El teatro. La acción escénica, con su emoción estética, deja una huella profunda en los espíritus. Hagamos del escenario un laboratorio social... Y puso manos a la obra. ¿Fracasó? Con todo el respeto, con toda la admiración que el doctor Madrazo nos inspira, nos vemos obligados a confesar que sí. Decir lo contrario sería faltar a la sinceridad que nos hemos impuesto por norma de nuestra conducta.

Los hombres de ciencia pueden ser poetas del reino interior. Esa poesía de sus almas fluye deliciosamente, majestuosamente, en las páginas de sus libros. El doctor Madrazo es, sin duda ninguna, uno de estos sabios poetas. Pero así como sin darse apenas cuenta de ello esos hombres admirables hacen ciencia poéticamente, cuando de propósito quieren hacer poesía científicamente fracasan. Concurrir a ello muchas causas complejas, que ellos— eminentes fisiólogos y profundos psicólogos—acertarían bien a explicar.

En el premio que pone a la colección de sus obras dramáticas ya el doctor Madrazo se duele con honda amargura de la labor de la crítica contra él. Tiene razón. Ha habido una crítica superficial y algo acanallada—la misma del bombo mutuo, del elogio interesado, del encumbramiento de muchos golfos indecentes que se han adueñado del teatro, de la novela y de la crónica periodística—que no le ha sabido comprender, que le ha tratado sin ninguna consideración. Luego examina nuestro teatro moderno, su decadencia, los autores, los actores, los empresarios, el público... Dice muchas cosas excelentes. Aparte de algunas diferencias de gusto, estamos de completo acuerdo con las acris censuras que el doctor prodiga a la banalidad de nuestro mundo artístico y a la de lo que le sostiene.

Pero, conformes en esto, no por eso nos parecen más artísticas las obras del doctor Madrazo, no obstante de ser nuestras ideas las mismas que en ellas hay, los hermosos pensamientos que las esmaltan, su valentía, su profundidad, su humanismo. Reprochamos con el doctor Madrazo, lo consideramos como un deshonor para nuestro público, para nuestro ambiente literario en general el que no pueda aclimatarse en España el teatro de Ibsen, el de Maeterlinck, el de Hauptmann, el de Bracco, el de Bjornstjerne Bjornson, el de Gorki, el de Suderman. Creemos en el teatro de ideas como en el verdadero teatro, que haría una labor fecunda. Pero nos vemos obligados a decir que aun por un público que admitiera, que comprendiera, que se deleitara con aquellos geniales poetas pensadores, las concepciones del doctor Madrazo serían recibidas con una fría simpatía para la nobleza del propósito y la grandeza de las ideas.

Añadamos, para terminar, que los tres tomos del teatro del doctor Madrazo deben ser leídos por todos. Son unas bellísimas exposiciones en forma dialogada de soberbias teorías sociales. Contienen las siguientes obras: *Herencia y educación*, *Nalís*, *El fin justifica los medios*, *El dentador*, *Sin alma*, *Entre mujeres*, *Pequeñeces*, *Muerte natural*, *El fin de una raza*, *Amor y belleza*, *Las criadas*.

NEVERMORE

# El trabajo en las minas de Asturias

**Bases para la implantación del salario mínimo en las minas de carbón, convenidas entre la Asociación Patronal de Mineros Asturianos y la representación de sus obreros en el Sindicato Minero de Asturias.**

**Primera.**—La remuneración de los servicios prestados por los obreros, que incluye al patrono y constituye el salario de aquéllos, podrá ser fijada por jornada de trabajo, arreglada a la tarea, a la unidad de obra ó al efecto útil; mejorada con primas en razón a la cantidad ó calidad, ó con participación en la economía: destacada; contratada, individual ó colectivamente, por obra entera ó por fracción de obra; sujeta a una escala móvil ó a cualesquiera otras reglas conformes con la moral y autorizadas por las leyes; pero siendo siempre obligatorio fijar, en relación con el efecto útil, un tipo de salario que el obrero tendrá derecho a percibir íntegramente, de tal modo que toda otra forma de remuneración que no sea el pago de un jornal mínimo por el servicio prestado durante un mes sólo podrá conducir a la mejora ó al refuerzo de ese jornal.

**Segunda.**—Las Direcciones de las minas de la Asociación Patronal clasificarán a su personal obrero con arreglo a las categorías y a los tipos de salario que a continuación se expresan:

## PERSONAL DEL INTERIOR

**Primera categoría.—Obreros mineros.**

Pertencerán a esta categoría los obreros que reúnan la aptitud necesaria para ejecutar indistintamente, con la debida eficacia, todos los trabajos que se realizan en el interior de la mina, tales como el de picador, el de avance de galerías, entibaciones, etc.

Tendrán un salario mínimo de 5,50 pesetas.

**Segunda categoría.—Barrenistas.**

A esta categoría pertenecerán todos los obreros que no estén en condiciones de realizar más trabajos que los de avance de galerías y transversales y su entibación.

Sin embargo, se entenderán incluidos en esta categoría los transversalistas que sean capaces de dirigir el trabajo, aunque no sepan entibar.

Tendrán un salario mínimo de cinco pesetas.

**Tercera categoría.—Picadores.**

Estos obreros serán los picadores profesionales, y además de las obligaciones propias de su oficio, tendrán la de ayudar en sus faenas a los ramperos cuando sea necesario.

Su salario se regulará por el mínimo de percepción de cinco pesetas.

**Cuarta categoría.—Ayudantes picadores.**

Estarán incluidos en esta categoría los obreros que en la actualidad no acrediten llevar dos años de práctica en el oficio de picador, los que en condiciones normales no rindan un efecto útil comparable al de los picadores profesionales y los aprendices ó principiantes. La permanencia en esta categoría será de dos años, al cabo de los cuales pasarán a la categoría de picadores, siempre que hayan demostrado poseer la capacidad necesaria.

Estarán exentos de la obligación de hacer el trabajo durante un año, y a este efecto el vigilante del taller de explotación, el porteador ó otro minero designado en cada caso intervendrá en la entibación de la labor.

Durante los seis primeros meses de aprendizaje no tendrán obligación de trabajar a destajo.

Percibirán un jornal mínimo de 4,25 pesetas.

**Quinta categoría.—Ayudantes barrenistas.**

Corresponderán a esta categoría los obreros auxiliares de los barrenistas en los trabajos de avance, con excepción de los vagoneros.

Percibirán un salario mínimo de 4,25 pesetas.

**Sexta categoría.—Entibadores y camineros.**

En esta categoría se incluirán los obreros que reúnan las condiciones de aptitud necesarias para dirigir y realizar los distintos trabajos de conservación de galerías y colocación y conservación de vías.

Tendrán un salario mínimo de 4,25 pesetas.

**Séptima categoría.—Ayudantes de entibadores y camineros.**

Auxiliarán a los entibadores y camineros en sus trabajos y tendrán un salario mínimo de 3,75 pesetas.

**Octava categoría.—Vagoneros y peones.**

Comprende esta categoría todos los que no están clasificados en las demás. Percibirán un salario mínimo de 3,75 pesetas.

**Novena categoría.—Ramperos.**

Serán los obreros destinados a los servicios de paleo de carbón en las rampas ó talleres de explotación, y percibirán un salario mínimo de 2,75 pesetas.

**Décima categoría.—Pinchos.**

Se considerarán dentro de esta categoría los menores de dieciocho años que se ocupen, en el interior de la mina, en trabajos ligeros. Disfrutarán de un salario mínimo de dos pesetas.

## OBROS DEL EXTERIOR

**Primera categoría.—Obreros de oficio.**

Se agruparán en esta categoría los obreros de los distintos oficios, como carpinteros, herreros, maquinistas, albañiles, etc.

nimo, el obrero no tendrá derecho a indemnización alguna por ningún día del mes de que se trate.

Los pagos a cuenta que se verifiquen durante el mes a cualquier obrero se ajustarán tomando como tipo el 90 por 100 del jornal mínimo correspondiente a los días de trabajo devengados, reservándose el 10 por 100 restante hasta la liquidación de fin de mes.

Art. 9.º Igualmente, si al practicar la liquidación mensual de una contrata colectiva, resultasen jornales medios iguales ó superiores al mínimo que a cada obrero correspondiera, ninguno de estos podrá exigir indemnización por ningún día del mes.

Art. 10. Además de las obligaciones que se derivan de los artículos precedentes y de las que para el régimen interior de las minas se dicten, en cada una de ellas, conforme al reglamento de Policía minera, el obrero queda obligado:

A guardar respeto y subordinación al patrono y a los que jerárquicamente sean superiores a él en la dirección y ejecución del trabajo.

Al cumplimiento fiel y exacto de cuantas instrucciones se le den verbalmente para la ejecución del trabajo por quienes tengan autoridad para ello.

Art. 11. La inobservancia de las instrucciones y prevenciones relativas a la ejecución del trabajo y las faltas de respeto y subordinación de carácter leve serán castigadas con multa, cuya cuantía no excederá, en cada paga, del importe de una jornada ordinaria.

Art. 12. Cuando las faltas cometidas sean reiteradas ó de extrema gravedad, el vigilante ó el encargado del trabajo suspenderá inmediatamente de empleo y sueldo al obrero culpable; pero el despido definitivo sólo podrá ser acordado por el ingeniero ó jefe de la mina, oyendo al interesado.

Las injurias de palabra ó de obra al patrono ó sus dependientes, ó a otro obrero, se considerarán para este efecto comprendidas entre las faltas graves, sin perjuicio de las acciones penales ó civiles que en su caso procedan.

Art. 13. Las cuestiones que se susciten cuando un obrero haya dejado de cumplir con alguna de las condiciones estipuladas en el presente reglamento se resolverán sucesivamente por los siguientes medios:

a) Por mútuo acuerdo entre el obrero y el vigilante ó el capataz de la mina.

b) Por acuerdo entre el obrero y el jefe ó ingeniero de la mina.

c) En defecto de avenencia, el obrero acudiría a la Dirección de la Empresa.

d) Y, en último término, la cuestión será sometida a la Asociación patronal, la cual resolverá en definitiva con la representación obrera, que, si el obrero es asociado, podrá ser la del Sindicato minero.

Art. 14. Se entregará a cada obrero un ejemplar impreso de este reglamento y de las bases que le preceden en forma de libreta y con varias hojas en blanco, en las que el ingeniero ó jefe de la mina anotará y visará la fecha de entrada al trabajo, la categoría en que haya sido clasificado, tiempo ó de permanencia en ella y fecha en que haya dejado el trabajo de la mina.

No se insertará en la libreta del obrero anotación favorable ó desfavorable a éste.

Las bases y el reglamento que preceden han sido aprobados por la Comisión mixta de patronos y obreros en Ovido el día 12 de diciembre de 1913.

Por la Asociación Patronal de Mineros Asturianos, Manuel Sancho, Matías Ibrán, Miguel Aldecoa y Víctor F. Felgueroso.

Por el Sindicato de Obreros Mineros de Asturias, Baldomero Alvarez, Manuel Llanaez y José de Lafuente.

# DEL JUZGADO DE GUARDIA

**Sustracción de un saco con 1.000 pesetas.**

Según oficio remitido al Juzgado de guardia en el día de ayer, del cofre fuerte de la oficina del sujeto de gran velocidad de la estación del Norte, D. Domingo Sierra, ha sido sustraída, sin violencia, una expedición de valores consistente en un saco con 1.000 pesetas en plata, consignada al vecino de Yanguas D. Juan Gomez.

Se ignora quién haya sido el ladrón.

**Un borracho iracundo.**

Alvaro Batrés Rosalén, de treinta y siete años, insultó en la calle de la Seo de Urgel a una criada llamada Feliciano.

Dos guardias del servicio montado le detuvieron y condujeron al cuartel, donde Alvaro, que era víctima de una gran borrachera, le emprendió golpes con uno de los guardias y le rompió el uniforme.

Después de sometido Rosalén fué conducido al Juzgado.

**Intento de suicidio.**

Antonia Hernández Herrero, con domicilio en el paseo de la Virgen del Puerto, 10, se tiró ayer al Canalillo para dar fin a sus días.

Santiago Mayo Bueno, de quince años, que vivió el caso, se arrojó también, y después de grandes esfuerzos consiguió extraerla.

Antonia pasó en grave estado al Hospital de la Princesa.

**¿De quién la responsabilidad?**

El día 7 del actual mes ingresó en la Casa de Socorro del Congreso un hombre que dijo estar enfermo.

Los médicos le reconocieron y no apreciaron en él nada grave, dando cuenta a la Comisaría del distrito.

De dicha Comisaría enviaron a guardia Manuel López, que tiene el núm. 626, y a éste le dijeron los médicos que aquel hombre se lo podían llevar a un Asilo.

Del caso se dió cuenta al Juzgado del Congreso.

Al empezarse a instruir las diligencias por el Juzgado se pidió al Hospital una certificación de los forenses sobre el estado del enfermo y lo que padecía, y la contestación fué horrible.

El enfermo había fallecido el día 8 á consecuencia de una bronconeumonía aguda.

Y ahora el caso a tratar.

¿Entró el enfermo en la Casa de Socorro padeciendo ya dicha enfermedad, ó la cogió mientras le tuvieron en el patio? ¿Más humanidad, señores, más humanidad!

**Una riña.**

En la calle de la Verdad riñeron ayer Estebán Abad Martínez, de cincuenta y dos años, jornalero, y Antonio Pascual Ferrer, de treinta y dos, bombero.

Cambiados los primeros golpes, Esteban esgrimió una navaja y Antonio un compás.

Cuando se les separó fué necesario conducirlos a la Casa de Socorro del distrito, donde fueron curados, el primero, de una leve herida incisa en la mano izquierda, y el segundo, de otra de dos centímetros en el tórax, de pronóstico reservado.

El primero, después de curado, fué conducido al Juzgado, y el segundo a su domicilio, calle del Comandante Cirujeda, número 38.

**¡Obreros! Nuestros hermanos de Riotinto han sido lanzados a un "lock-out" por una Empresa tiránica y explotadora.**

**Enviémosles socorros.**

**Es deber nuestro evitar que, en lo posible, no sufran ellos, ni sus mujeres, ni sus hijos, los efectos del hambre.**

# Acción social

**En Madrid.**

**Unión General de Obreros Municipales y del Estado (sección de peones a mineros).**

Esta sección celebrará junta general ordinaria hoy, lunes, á las ocho de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, núm. 2 (Casa del Pueblo), para tratar del siguiente orden del día: 1.º Lectura del acta de la sesión anterior; 2.º Lectura de las cuentas del cuarto trimestre; 3.º Gestiones y proposiciones de la Comisión administrativa; 4.º Elección de cargos, según reglamento, y 5.º Preguntas y proposiciones de los asociados.

Se ruega la puntual asistencia de todos los socios por ser de interés lo que se ha de tratar, advirtiendo que se celebrará la junta con el número de socios que acudan.

**La Razon del Obrero, Sociedad de escritores y jornaleros sastres de Madrid**

**A todos los obreros sastres de España.**

La Comisión organizadora del Congreso, y del cual ha de salir organizada la Federación del oficio, comunica a todas las organizaciones que no hayan recibido comunicación directa de esta Comisión comunicada a este fin y deseen cooperar a tan magna labor, se dirijan a esta Comisión (Piamonte, 2, Casa del Pueblo, secretaria número 25), a la mayor brevedad posible, para comunicarle los que dicha Comisión tiene acordado y que ya ha comunicado a varias secciones para que procedan en consecuencia.

(Se desea la reproducción en la Prensa obrera).

**Reuniones para hoy.**

Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:

Salón pequeño: A las ocho de la noche, Sociedad de Peones Camineros.

Salón-terrazza: A las nueve de la noche, Sociedad de Obreros de Ascensores y Calefacción.

**En provincias.**

**Juventud Socialista de Portugal.**

Esta entidad celebrará asamblea ordinaria, correspondiente al cuarto trimestre, mañana, martes, á las ocho y media de la noche, en los salones del Centro democrático.

**Sociedad de Agricultores de Santibañan del Puerto.**

Esta Sociedad ha renovado su Junta directiva. En adelante dirijase la correspondencia a nombre de Alfonso Olid Romero, presidente.

**ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA.**

# A nuestros suscriptores

Para evitar demoras en los abonos de los envíos de fondos que nos hagan nuestros suscriptores, rogamos a los mismos impongan los giros con el nombre de la persona ó entidad á quienes se dirige la faja del periódico.

# ESPECTACULOS

**FUNCIONES PARA HOY**

Español.—A las nueve y media, Las de Cain.

Princesa.—A las diez (popular), La malquerida y Los chorros del oro.

Comedia.—12.º Junes de moda.—A las nueve y tres cuartos, La buena voluntad.

Piñe.—(Compañía Sagi-Barba).—A las nueve y cuarto, La vida alegre.

Apolo.—A las seis, ¡Si yo fuera rey!—A las siete y cuarto, La gloria del vencido.—A las diez y cuarto, Molinos de viento.—A las once y tres cuartos, La catedral.

Cómico.—A las seis y media, La piedra azul, A las nueve y tres cuartos, ¡Ya no hay Princesa!—A las diez y tres cuartos, La piedra azul.—A las once y tres cuartos, La gitana.

**Establecimiento Tipográfico y Editorial.**

Paseo, 5.—Tel. 76.

# La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

## La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 36 (tel. 4.368).  
Cava baja, núm. 38.

Calle de Martínez Campos, núm. 1.  
Valencia, núm. 5 (tel. 4.795).

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA.....  
A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 céntimos.  
sels.—Ragout á la francesa..... 0,50

## La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 13

**PERSONAL TÉCNICO**  
26 profesores de Medicina.  
2 ídem de Cirugía.  
3 ídem de Toxicología y Ma-  
terias.  
2 ídem de Partos.  
12 profesoras en Partos.  
3 practicantes de Cirugía.

**CONSULTORIOS**  
Herle.—Abascal, 12, hotel.  
Sur.—Cava Baja, 1, principal.  
Central.—Luna, 10, principal.  
Alcega.—Atocha, 94.  
Este.—Alcántara, 16, hotel.  
Felman.—Prim, 34, hotel.  
Fuente de Valdecañas.—Calle de Gerona, 6

**FARMACIAS**  
Misión de Paredes, 29 (abier-  
ta toda la noche).  
General Martínez Campos, 1.  
Ancha de San Bernardo, 15.  
Calle del Pacifico, 7.  
Hermosilla, 2.  
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

**ANTIHEROS....** | Adultos: coche con cuatro caballos empuñados;  
Niños: coche-estufa con dos caballos ídem

Servicios de vacunación, inyecciones antidiarréicas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—  
Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesitan por  
prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

# LOECHES AGUA MINERAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vómitos, erisipelas, etc.  
Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

## M. ROCA FOTOGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIEÑA 1912.—TETUAN, 25.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc.

Grandes documentos á Centros y Sociedades

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

## Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid

Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

Leed "Vida Socialista," Sale los domingos. Su precio, 15 céntimos.

## LOS DE CUOTA!

Serie de caricaturas editada por ARTE POSTAL, Puerta del Sol, núm. 6.—MADRID

SE VENDE colección completa de EL SOCIALISTA semanal veinte años encuadernados).  
E. BRUNO Plaza de Santa Cruz, 5 p.

Gran casa de viajeros de Victoriano No. Monter, 31, 2.º.—MADRID

OFICIAL atarero ofrece servicio Luna, 12, tienda.



## APARECERAN EN BREVE

FOLLETOS DE 32 PAGINAS  
Precio: 10 céntimos.  
PEDIDOS A LA ADMINISTRACION DE EL SOCIALISTA



# El Socialista

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes. 1 peseta.  
Provincias, trimestre, 5.  
Extranjero, 10.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
FUENTES, 4.

TELÉFONO, 4.463 APARTADO, 687

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 0,30 línea.  
Tercera, noticias, 2 pesetas.  
Reclamos, 1,50.  
Segunda plana, precios convencionales.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

## PAPEL DE FUMAR

Primero de mayo. CALIDAD SUPERIOR  
Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras  
Los socialistas y proletarios deben usar siempre el papel de PRIMERO DE MAYO. Caja con 144 libritos, 5,25. Libre de todo gasto. Pedidos al representante A. REYES MORENO, Carretas, 47 y Fuencarral, 9.—MADRID

## Acaba de publicarse: PROGRAMA OBRERO POR FERNANDO LASSALLE

Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA  
Precio: 40 céntimos.

## Tarjetas postales

Colección de retratos de socialistas conocidos.  
Pablo Iglesias, Augusto Bebel, Julio Guando, A. Gerola Quejido, Enrique Forri, José Mesa Leompardi, Matías Gómez Latorre, Víctor Adlor, Francisco Diego.  
La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Sueltas, á cinco céntimos.  
Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

## García Ceballos

ENCUADERNADOR  
DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pega-  
moit, ornamentación de libros, etc.  
8 y 10—ESCALINATA—8 y 10

## LA ROMERIA

FOR M. CIGES APARICIO

nida se estremeció de sorpresa, y como pájaro que cae en la red permaneció temblorosa y quieta. Su aprehensor dudó un instante; pero al observar que persistía inmóvil y atónita, se incorporó poquito á poco y volvió dulcemente con la izquierda el talle leve de la cautiva sin retirar la diestra.  
Las plamas de la víctima flaquearon, se doblaron, y los labios de don Manuel pudieron rozar la boca de ella. Aquel roce ligero pareció sobresaltarla. El traidor caballero la estrechó entonces más íntimamente contra su pecho, temiendo que huyese, y el tímido cuerpecito ya no opuso resistencia. Sólo sus labios exhalaban un suspiro, que lo mismo pudo ser de alegría que de protesta. Don Manuel aun la retuvo algunos segundos prodigándole mimos y besos. Luego la reclinó la cabeza en su chaqueta, y recogiendo un pedazo del impermeable se cubrió él y la cubrió á ella.  
Los truenos resonaban cada vez más lejos y los relámpagos ya no pasaban

con su luz fatídica; pero la lluvia seguía redoblando afuera, y los insomnes, que ya no temían el peligro pasado, pensaban en el nuevo día y en su largo viaje de retorno, que sería terrible si el aguacero no cesaba. Y nadie hablaba; nadie osaba comunicarle sus temores al vecino por no despertar al prójimo feliz que entre tantos cuidados tenía la diosa de dormir. Así pasó una hora, dos horas, hasta que un tumulto que sembró de espanto iglesia y oero sneedió á la gente. Desde la baranda se entablaron vivos diálogos con los que estaban abajo, pero nadie sabía nada cierto. Algunos pensaron en una falsa alarma y querían infundir tranquilidad; pero la zozobra iba en aumento y todos se removían buscando informes.  
—¡Una riña, una riña!—es lo que se decía.  
Al despertar la madre de María notó la ausencia de su hija. Miró en torno; la buscó en las tinieblas; la llamó por su nombre:  
—¡María, María!  
Pero no respondía.  
Temiendo que hubiese ocurrido alguna desgracia á su hija, suplicó que le abriese paso, y avanzó por el coro gritando:  
—¡María, María!  
Don Manuel sintió que la joven prisionada entre sus brazos hacía esfuerzos por desasirse. Un rápido pensamiento le hirió:

—¡María!... ¡La joven del Milagro!... Ella rechazó el impermeable y se puso en pie.  
La voz de su madre resonó angustiada en la puerta misma, al lado de don Manuel:  
—¡María!... ¡Hija mía!...  
—¡Aquí estoy!—respondió ella abrazándose á su madre.  
—¡Qué susto me has hecho pasar!... ¿Qué hacías aquí, hija mía?  
—Tenía mucho calor, sentía vahidos, y tuve que salir buscando aire.  
Don Manuel permaneció largo rato sentado en el impermeable. Si las sombras no lo hubiesen evitado, cualquiera le habría sorprendido moviendo incessantemente la cabeza. Luego sonrió, y tendiéndose otra vez en el pasillo quiso reanudar el sueño.  
XIX  
—¡Sígame, don Pedro!  
Zumalacárregui invitaba al maestro. El aguacero caía furioso y la gente corría en todas direcciones buscando albergue. Dentro de diez minutos ya no habría sitio donde acogerse.  
Antes de entrar en la casa de la virgen se acercó el antiguo carlista á un puesto próximo y pidió dos botellas.  
—¿De ron?—le preguntó á don Pedro.  
El maestro temblaba consultando el cielo tenebroso y escuchando el avan-

ca de los truenos. Con tímida palabra respondió á su amigo:  
—Ya sabe usted que yo no bebo.  
—Pero en una noche como ésta le sentará bien y le dará ánimos.  
Y dirigiéndose al vendedor añadió:  
—De ron.  
Recogiólas el gran bebedor y entró en la casa de la virgen.  
La gente pugnaba por refugiarse en ella, y había empujones de los hombres, súplicas de las mujeres, llanto de los niños que se ahogaban en las apreturas. La escalera que conducía á las habitaciones altas estaban atestadas de personas que no podían bajar ni subir.  
—Arriba ya no cabían más, y el torrente que entraba por la puerta no permitía el retroceso. Don Patricio se lanzó por la derecha gritando á su amigo:  
—¡Cójase á mi chaqueta, don Pedro! Haciendo vigoroso alarde de sus fuerzas empujó á los que precedían, hundiéndoles las botellas por la espalda. Hubo reniegos y gritos de dolor; pero el bravo carlista no hacía caso.  
—¡Cójase bien á mí, don Pedro!  
Y siguió empujando con rabia. La gente se paraba, se achicaba, se contraía dolorida y cedía el paso al hombre.  
—¡Vamos adentro, don Pedro!  
Remolcado por Zumalacárregui el maestro pasó ante varias habitaciones donde ya no cabían los romeros. En el

fondo había otra habitación mayor llena de hombres, de humo y de acre olor de licores derramados. La luz era escasa, y entre el rumor de la muchedumbre oíase constante tintineo de monedas. Dos mozones armados de garrotes custodiaban la entrada, haciendo retroceder á la gente que iba en busca de refugio.  
—¿Dónde se va?—preguntaron á don Patricio.  
—¡Adentro!—contestó resueltamente.  
Su talla gigantesca, su gesto duro y patillado, y la boina replegada hacia atrás y colgándole por la oreja derecha, infundieron temor á los guardianes.  
—¡Pase, pase!—dijéronle ceremoniosos y franqueando la puerta.  
Zumalacárregui entró triunfante seguido del acobardado maestro.  
Veinticinco ó treinta hombres daban doble vuelta á una larga mesa débilmente alumbrada por dos bujías. Entre una y otra luz amontonábanse los billetes de Banco, los duros y las pesetas. Un hombre echaba las cartas y otro recogía el dinero y pagaba.  
—¡Hagan juego!—gritó el primero al entrar don Patricio.  
Los jugadores dudaron de soltar sus monedas antes de reconocer al nuevo personaje. El viejo carlista ni siquiera reparó en ellos, y seguido de don Pedro se dirigió á un rincón solitario,

mientras que los otros reanudaban la partida.  
—¡Esto es abominable!—murmuró el maestro con tembloroso acento.— ¡Esto es abominable! La tormenta encima y esos hombres desafiando el cielo...  
Su amigo se encogió de hombros. Tendiendo en el suelo su media chaqueta, le dijo:  
—¡Siéntese ahí y esperemos que pase la tormenta!  
En aquel momento se iluminó el cuarto de súbita claridad y el primer trueno horrisono sacudió los muros. Don Pedro exhaló un grito de terror, y santiguándose trémulo cayó de hinojos:  
—¡Santo, santo, santo! ¡Señor Dios de los ejércitos!...  
Sentóse Zumalacárregui al lado, y descorchando una botella bebió largamente hasta sorprenderle el segundo relámpago con un estempeido instantáneo.  
El maestro siguió exclamando aterrado:  
—¡Santo Dios, santo fuerte, santo inmortal!...  
—¡Brr!... ¡Tome y beba, don Pedro; esto le dará ánimos!  
Su compañero rechazó la botella.  
—... ¡Libranos, señor, de todo mal!—Don Patricio insistió poniéndole la botella en la boca. El maestro sorbió